

人民政协报

CPPCC DAILY

2022年10月12日 星期三

农历壬寅年九月十七 第9332期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

习近平同德国总统施泰因迈尔就中德建交50周年互致贺电

《习近平谈治国理政》第一卷冰岛文版首发式在雷克雅未克举行

(据新华社电, 详见人民政协网)

非凡十年：中国的十个维度

新华社记者 熊争艳 王希 黄焱

2012年——2022年,行走在中华民族伟大复兴的历史征程上,中国人民写下极不寻常、极不平凡的时代篇章。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

一项项重点工程、一个个国之重器、一次次创新突破……新时代的伟大变革中,不同维度的独特标识记录下中国的非凡十年。

中国高度

这是对梦想的攀登。

8848.86米! 2020年5月27日,五星红旗再次插上世界最高峰峰顶。

成功登顶的珠峰高程测量登山队队员,与珠峰大本营连线,实时传播高清视频画面。

5G信号如何抵达世界之巅?

2020年4月,从海拔5200米的珠峰大本营出发,40名铺设组成员肩扛传输光缆,带着46头牦牛组成的运输队,在冰川山路跋涉,运送近8吨的建设物资,完成特种传输光缆铺设。

海拔6500米——4月30日下午,世界海拔最高的5G基站投入使用。加上此前在海拔5300米、5800米建成的基站,5G信号已实现对珠峰北坡登山路线及峰顶的覆盖。

刷新高度的,不只是5G信号。

世界海拔最高的电气化铁路——拉林铁路,穿行于雪域高原,最高海拔3650米;

世界海拔最高的民用机场——四川稻城亚丁机场,海拔4411米;

世界海拔最高的火车站——青藏铁路唐古拉站,海拔5068米;

世界海拔最高的并网光伏电站——西藏羊易光伏电站,海拔4700米;

……

中国的发展达到崭新高度——党的十八大以来,我国经济总量从53.9万亿元提升到114.4万亿元,人均国内生产总值从6300美元提高到超过1.2万美元,多年对世界经济贡献率超过30%。

追求、抵达、再出发,中国人向上攀登的脚步不会停歇。

中国速度

2021年,时速600公里高速磁浮交通系统在青岛下线,中国继续引领世界铁路技术的突破;“九章”“祖冲之号”问世让中国量子计算机实现算力全球领先……

速度,折射科技实力的提升——

2021年12月10日,长征四号乙运载火箭成功发射,中国长征系列运载火箭的发射次数正式刷新为“400”。37年、7年半、4年多、33个月,这是长征系列运载火箭4个“百次发射”所花费的时间,中国人探索太空的脚步不断加快。

速度,凝聚发展进步的动力——

光纤网络接入带宽实现从十兆到百兆再到千兆的指数级增长,移动网络实现从“3G突破”到“4G同步”再到“5G引领”的跨越,实现全国行政村“村村通宽带”……10年来,我国信息通信业实现迭代跨越,建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施,打通经济社会发展的信息“大动脉”。

速度,彰显社会制度的优势——

火神山医院、雷神山医院在10多天时间里拔地而起,在最短时间内实现了医疗资源和物资供应从紧缺向动态平衡的提升,第一时间研发出核酸检测试剂盒……抗击新冠肺炎疫情中一次次快速出击,体现了同舟共济、守望相助的家国情怀,也是中国制度优势的生动写照。

中国跨度

经过近300天的飞行、4亿公里的奔赴,“天问一号”成功“落火”;嫦娥四号首探月背,距地球约38万公里;我国首颗太阳探测科学技术试验卫星“羲和号”,运行于平均高度为517公里的太阳同步轨道……

“探火”“奔月”“逐日”,跨越星球是我们从未停止的脚步。

跨度,丈量着时间与空间,更记录下新时代中国奋力前行的铿锵步伐。

放眼神州,以“跨越”实现“联通”。一个个重大项目,跨越山川,跨越江海,让流动的中国更显活力。

伶仃洋上,总长约55公里的港珠澳大桥宛若一条巨龙,一桥飞架三地。

天山之上,乌尉公路“咽喉”工程——全长22.1公里的天山胜利隧道正加紧施工。建成后,这条“雪域天路”将穿越天山,成为贯通南北疆的幸福之路。

放眼神州,以“创新”促进“跨越”。一个个高技术产品,成为我国实施创新驱动发展战略的注脚。

2022年9月,C919大型客机成功获颁型号合格证,成为我国大飞机事业的重要里程碑。C919立项至今15年,攻克无数艰难险阻,见证中国航空工业的跨越。

10年来,我国高技术产品质量更优。在一大批中央企业攻关带动下,中国高铁、载人航天、北斗导航等大国重器成为国家新名片。

(下转3版)



苏陕协作结硕果 优良水稻获丰收

▲ 10月11日,苏陕协作项目陕西省洛南县旱改水水稻种植示范园培育种植的150亩优良水稻开始收割。南京市江宁区与陕西省洛南县合作,充分发挥江宁区科技力量,优化水稻品种,精心选育繁育,聘请农业专家对水稻的育苗、日常管理、施肥、病虫害防治等方面进行讲解指导,先后引进明香梗813和徐梗119等新品种水稻进行试种。今年试种成功并喜获丰收,亩产达600公斤,打破了地处秦岭深处的商洛市多年不种水稻的历史。水稻种植的引进将有利于秦岭深山农业种植结构的调整,并将通过大面积推广,助力农民增收,推进乡村振兴。

新华社记者 陶明 摄

喜迎二十大

奔着更好的日子去

——经济界全国政协委员热切期盼二十大胜利召开

本报记者 崔吕萍 李元丽

“新的征程上,我们遇到的困难还会很多。我一直讲前途是光明的,道路是曲折的,要准备迎接挑战、接受考验。中国共产党带领中华民族就是这样推着国家往前走,让人民群众奔着更好的日子去。”2022年6月,习近平总书记在四川考察时的这番话,极大地鼓舞和振奋了全国各族人民。

中国共产党立志于中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂!即将召开的党的二十大,是全党全国人民热切期盼的大事喜事,也是举世瞩目的盛事要事。

在这一特殊时刻,经济界全国政协委员纷纷表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央洞察国际国内大局大势,高瞻远瞩、运筹帷幄,准确把握新发展阶段,全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,引领中国经济沿着高质量发展轨道迈向更加光明的前景,为实现中华民族伟大复兴奠定更为雄厚的物质基础。即将召开的党的

二十大,必将进一步振奋民族精神、凝聚全民族力量,激发起海内外中华儿女团结奋斗的磅礴力量,在向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的新征程中,赢得更加伟大的胜利和荣光。

■ 新机遇: 引领未来开新局

“在全国人民喜迎党的二十大胜利召开之际,我作为一名党员政协委员倍感振奋,对中华民族伟大复兴的愿景充满期待。”全国政协委员肖钢这样表示。

结合自己的履职实践,肖钢表示,令他印象最深的一次是关于数字经济的协商活动。“为了促进数字经济健康发展,全国政协经济委员会组织多位委员和专家深入基层与界别群众开展了调研,广泛听取各方面意见。在此基础上,全国政协召开了专题协商会,邀请各界人士围绕数字经济发展的重点难点问题进行了

深度协商,起到了建言资政和凝聚共识的重要作用,引起了全国的热烈反响和持续关注,仅这一次专题协商会的网上点击量就高达8000万人次,充分彰显了全过程人民民主的生机与活力。”肖钢这样表示。

“站在新的历史起点上,喜迎党的二十大胜利召开,心情格外激动。作为来自金融单位的经济界委员,我深知做好金融工作对于稳经济、稳民生的重要意义。围绕金融改革发展、防风险、服务实体经济特别是小微企业,我们做了很多调研。一个感觉是中国特色金融要主动承担社会责任,着重考虑服务实体经济。金融要始终坚持以人民为中心这条主线,补齐在直接融资方面的短板,用好债券市场特别是专项债,充分发挥中央与地方的积极性。更要时刻关注货币政策的落实情况,坚决把握住不发生系统性风险。”谈及此,全国政协委员、原中国银保监会副主席周延礼这样说。

(下转2版)

画好同心圆 凝聚正能量

——内蒙古自治区政协提升凝聚共识实效迎接党的二十大

通讯员 管海霞

9月26日,在内蒙古自治区政协新的社会阶层代表人士座谈会上,委员们围绕凝聚共识主题“如何正确认识和把握防范化解重大风险”,认真学习习近平总书记的重要论述并展开热烈讨论。“这样的会议非常及时,从思想上、实践上引起大家的重视,作为政协委员,更应该做好自己的工作,向社会各界传递正能量,以实际行动迎接中共二十大召开。”自治区政协委员郭晓东说出了委员们共同的心声。

■ 突出主题——发力有方向

今年,内蒙古自治区政协围绕坚持和发展中国特色社会主义理论和实践问题、国家和自治区发展大局、人民政协事业发力重点等内容,确立了正确认识和把握宏观环境的深刻变化、正确认识和把握人类文明新形态、正确认识和把握人民政协在协商民主和全过

程人民民主中的地位和作用等10个凝聚共识主题,由办公厅和各专委会分别承担,一题一团队、一题一方案予以推进。

4月28日,自治区政协主席李秀峰率先带头,围绕“碳达峰碳中和的理论和实践问题”向自治区、盟市政协委员和机关干部,各民主党派区委,智库专家作凝聚共识主题宣讲,把凝聚共识工作推向深入。

8月25日,自治区主席王莉霞来到自治区政协知情明政吹风会,从七个方面向委员们介绍了今年以来全区经济社会发展情况:“全区经济社会发展经受了各种风险挑战,稳的基础不断夯实,进的因素不断累积,好的态势不断巩固。希望广大政协委员发挥优势、各展所长,多提意见和建议,齐心协力做好内蒙古工作,向党中央和全区各族群众交出一份合格答卷。”委员们认为,这进一步深化了大家对内蒙古经济社会发展的认识,对统一思想、增强履职有效性、

更好建言资政有很大帮助。

内蒙古自治区政协还陆续邀请中国工程院院士、中国社科院专家、内蒙古党校教授等围绕凝聚共识主题向委员们做讲座,邀请自治区党政领导向委员们通报情况,邀请不同界别政协委员与社会界人士分别座谈交流,在学习讨论中深化认识,汇聚力量。此外,自治区政协围绕10个凝聚共识主题,正在编辑10辑凝聚共识读本,集纳了国家和自治区有关文件、理论文章,近期将向自治区政协委员发放。

■ 创新形式——读书促共识

今年是香港回归祖国25周年,习近平总书记庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上发表重要讲话后,内蒙古自治区政协组织线上读书活动,住港澳政协委员纷纷上线,畅谈学习体会。(下转3版)

10年来城乡居民收入相对差距持续缩小

新华社北京10月11日电(记者魏玉坤 严赋憬)国家统计局11日发布的党的十八大以来经济社会发展成就系列报告显示,2021年全国居民人均可支配收入35128元,比2012年增加18618元,年均名义增长8.8%,扣除价格因素,年均实际增长6.6%。其中,2021年城乡居民人均可支配收入之比为2.50(农村居民收入=1),比2012年下降0.38,城乡收入相对差距持续缩小。

报告显示,随着脱贫攻坚各项政策和乡村振兴战略的纵深推进,农村居民人均可支配收入增速持续快于城镇居民。2021年城镇居民人均可支配收入47412元,比2012年增长96.5%;农村居民人均可支配收入18931元,比2012

年增长125.7%。2013年至2021年,农村居民年均收入增速比城镇居民快1.7个百分点。

中西部地区居民收入较快增长,地区收入相对差距不断缩小。与2012年相比,2021年,东部、中部、西部和东北地区居民人均可支配收入分别累计增长110.1%、116.2%、123.5%和89.5%,年均增长8.6%、8.9%、9.3%和7.4%。西部地区居民收入年均增速最快,中部次之。

根据报告,总体看,10年来,我国居民收入保持较快增长,带动消费水平持续提升,消费能力不断增强。2021年全国居民人均消费支出24100元,比2012年增加12046元,年均名义增长8%,扣除价格因素,年均实际增长5.9%。